

习近平的文化足迹

云冈石窟：千年瑰宝雕刻文化自信

2020年5月，习近平总书记来到云冈石窟考察时强调，云冈石窟是世界文化遗产，保护好云冈石窟，不仅具有中国意义，而且具有世界意义。

云冈石窟始建于1500多年前，是中外文化、中国少数民族文化和中原文化、佛教艺术与石刻艺术相融合的一座文化艺术宝库。

近年来，山西加强云冈石窟保护与研究，深入挖掘其历史文化底蕴，推动云冈学拓展文化影响力，让人们在“活”起来的文物中体会文化力量，筑牢文化自信根基。

走进云冈：感受开放包容气质

云冈石窟被誉为一部镌刻在石头上的史书。

在云冈石窟考察时，习近平总书记仔细察看雕塑、壁画，不时向工作人员询问石窟历史文化遗产保护等情况。他强调：“要深入挖掘云冈石窟蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵，增强中华民族共同体意识。”

无论是开凿技艺还是开凿内容，云冈石窟都雕刻着胡汉杂糅、民族交融的历史内涵，石窟内既体现汉式建筑的富丽堂皇，又散逸着少数民族建筑或雄浑壮阔、或精巧柔美的气息。

云冈石窟有20余个洞窟中雕刻有乐器图像内容，包括乐器雕刻500余件，除了中原汉式琴、筝、箫、笙及鲜卑大角，还有龟兹细腰鼓、波斯竖箜篌等，胡风汉韵，兼容并蓄。

在今年6月召开的文化传承发展座谈会上，习近平总书记指出，中华文明具有突出的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

“中原北方地区以国家工程的形式开凿了云冈石窟，这里凝聚着各民族追求和平统一的社会共识。”云冈研究院院长杭侃说。

“石窟背后蕴含着具有鲜明开放包容气质的文化。”大同市古城保护和修复研究会秘书长宋志强说，北魏鲜卑族以无畏的改革气魄融入中华民族大家庭，这一改革，直接影响了隋唐。鲁迅所言“唐室大有胡气”便是此意。

山东港口青岛港集装箱吞吐量站稳全国前三

(上接第一版)山东港口青岛港集装箱发展公司外贸业务部项目负责人徐腾介绍。

依托“一带一路”海陆交汇点优势，不断延伸内陆港、拓展港口腹地，青岛港也为身处内陆的沿黄流域地区提供更加便利的出海口。上半年，青岛港开通了2条海铁联运班列，海铁联运线路达到72条，河南、陕西半数以上的出口货物从青岛出海，黄河流域开放门户功能进一步凸显。

一家航运代理公司的负责人告诉记者，以前到中美和南美的航线少，三周或者一个月才能有一班船。为了保障货物及时发运，企业要到南方港口去找船。今年，青岛港中北美航线开通，船期增加到一周一班，现在沿黄河流域外贸企业往来南美的货物都愿意从青岛港发运。

大宗原材料需求拉动进口增量

港口是观察经济脉动的“晴雨表”，无论是货种多样性还是货量规模性，都投射着宏观经济的当下形势与未来趋势。

原油、铁矿石、煤炭、粮食、橡胶等是青岛港主要优势货种，吞吐量位居国内港口前列。全国每进口6吨原油就有1吨在青岛港上岸，每进口9吨铁矿石就有1吨从青岛港上岸，这源于腹地庞大的石化、冶金、橡胶等产业为依托。

上半年，青岛港完成外贸货物吞吐量2.5亿吨，同比增长4%。从进口货种来看，外贸进口原油同比增长13.5%，外贸进口粮食同比增长12.5%，纸浆、橡胶进口量同比增长30%。这从侧面显示出，大宗商品市场需求持续恢复，企业的采购、生产

除了包容性、和平性和统一性，云冈石窟也充分体现出中华文明的连续性和创新性。云冈石窟的开凿样式从早期引入外来风格，到中期形成云冈风格，至晚期又吸收南朝风格。同时，云冈风格也不断走出去，东越太行山，西跨黄河，传播、影响至更多地区。

“洞窟开凿是一部历史，文物的保存、保护又是一段历史。”

云冈研究院党委委员、文化遗产保护与监测中心主任卢继文说，读懂云冈历史，继承其蕴含的中华优秀传统文化，有助于在新的历史起点上建设中华民族现代文明。

利用暑假来到云冈石窟研学的北京12岁学生董子妃和小伙伴们观看了石窟造像，还体验了文物修复、壁画绘制、搭建木构件等。妈妈王书丹说，这是她们出来研学的第六个暑假。从莫高窟、麦积山石窟、龙门石窟到云冈石窟，她们仿佛置身历史隧道，触摸历史脉络，把文化自信植根心底。

守护传承：赓续千年历史文脉

“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。”在云冈石窟考察时，习近平总书记殷殷嘱托。

走进第10窟，脚手架上多台设备正24小时监测石窟本体和微环境，10余名工匠忙着为石窟做养护。监测数据不仅服务于石窟保养维护，还为云冈石窟相关技术研究项目提供数据支撑。

过去3年，以日常保养为主的预防性保护工作全面提升。在完成第1至3窟危岩体加固及防排水等5项重点保护工程、6个洞窟日常保养的同时，云冈研究院制定了石窟病害调查标准和保护保养修复标准。

“我们牢记习近平总书记嘱托，在做好科研的基础上守护好文化遗产，保护理念更加谨慎、科学。”卢继文说。

今年6月，习近平总书记在中国历史研究院考察时强调，“认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学”，要“团结凝聚全国广大历史研究工作者，不断提高研究水平，为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量”。

随着“云冈学研究国家文物局重点科研基地”“石质文物保护等经营活动渐趋活跃。

“从优势货种能看出国内需求增长对港口发展的支撑，山东省是制造业大省和化工大省，是机电、橡胶、纸浆、金属制品等货物的主要需求市场，这也是支撑港口发展的重要因素，大宗进口原材料在港口箱量增长中占比达到41%左右。随着政策利好以及国内市场行情的变化，橡胶、纸浆等需求不断增长，拉动港口进口增量。”徐腾表示。

从出口货种来看，相较于服装、家具、农产品等传统货种，高品质、高技术、高附加值产品出口增势强劲。上半年，青岛港汽车整车出口量实现翻番，成为外贸加速提质升级的生动写照。

早在今年年初，比亚迪汽车成套散件就通过海铁联运方式抵达青岛港，由长荣海运发往埃及。5月30日，青岛港商品车码头揭牌启用，凭借专用泊位和堆场的硬件优势，为汽车出口开辟更绿色、更高效、更低成本的“陆海”新通道。进入7月份以来，青岛港更提速开设两条新能源汽车海铁联运班列，将比亚迪集团西安工厂和上汽集团郑州基地生产的新能源汽车发往海外。

海铁联运可实现车辆工厂源头进箱，做到门到门封箱管理，避免传统平板车运输中因裸露而造成的车体损害，同时还兼顾了铁路运输成本低、时效强、不受天气影响的优势。以海铁联运通道为纽带，青岛港不断完善全程物流服务体系，提升专业化运营能力，助力陕西、河南等内陆省份新能源产业发展。

海铁联运只是青岛港提升服务能级和服务效率的一个表现。

强化码头之间协同，运用信息化手段打通“数据烟囱”，创新推出集装箱虚拟操作部，参与山东港口系列拜访推介活动，与兄弟港口、板块公司进行强化协同，实现资源统筹更加高效……这些未雨绸缪的举措，正是青岛港吞吐量能够穿越航

护与研究山西省文物局科研基地“石窟寺保护与传承山西省重点实验室”等落地，云冈学平台建设加速，为云冈研究院与国内知名科研院所合作开展基础研究和技术攻关搭建了平台。

3年来，云冈研究院获批国家级、省级科研课题40余项。2021年底出版的《云冈石窟山顶佛教寺院遗址发掘报告》，图文并茂地展现了云冈石窟山顶清理的两座北魏辽金佛教寺院遗址，该遗址曾荣获“2011年度全国十大考古新发现”。

“该考古证实了郦道元在《水经注》里记载的‘山堂水殿，烟寺相望’的历史记述，有利于进一步了解云冈石窟原貌。”云冈石窟山顶佛教寺院遗址考古发掘领队、山西省考古研究院研究员张庆捷说。

“云冈石窟作为中国石窟艺术的杰出代表，是中华文明突出特性的生动缩影。”山西大学考古文博学院副院长陈小三说，“我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引，完善云冈学研究体系、讲好云冈文化的灿烂成就及其世界意义，把历史文脉传承下去，让中华文明发扬光大。”

云冈束腰鼓舞、云冈力士舞、云冈伎乐天舞……山西大同大学音乐学院舞蹈系主任李莉加大对云冈石窟伎乐天舞蹈形象的研究，编写了《云冈舞基础教程》，不断创作舞蹈作品，学生们将“云冈舞”搬上舞台。

“云冈石窟舞蹈伎乐天的动感、神韵构成了它独有的时代印迹和美学特征，是北魏民间舞蹈与佛教乐舞的真实记录与缩影。”李莉说，深入挖掘文化遗产中蕴含的文化内涵，加强文物活化利用，才能让人们从中汲取滋养，让中华优秀传统文化焕发新的生命力。

融通古今：绽放时代文明光华

武周山下，石佛寺前。伴随着细碎飘渺的铃声与厚重扎实的鼓点，上海民族乐团琵琶演奏家俞冰开始了表演。在他时而激昂奔放、时而清脆悠扬的琵琶声中，云冈乐舞的舞者与身着传统服饰的模特渐次加入，带领观众走进那段民族交融、文明交汇的历史。

运业周期，实现稳步增长的“密码”。

(上接第一版)助力企业经营能力提升，对主导制定标准的企业给予一定支持，加强职业技能培训供给，鼓励保险机构面向消费领域小微企业和灵活就业人员推出多样化保险产品和服务。优化汽车领域消费环境，加快重点区域充电设施安装，出台汽车改装行业管理机制，规范化发展汽车后市场，探索扩大车辆登记“免查验”范围，取消二手车限迁政策，进一步放宽皮卡车进城限制。优化电商发展环境，积极培育电商直播基地、供应链基地和电商产业带，大力发展直播带货、直采基地、云仓等新模式新业态，建设一批直播电商产业集聚区，优化电子商务证照申请流程等。

升级消费配套服务水平。《实施方案》提出，提升商圈交通配套，对前海一线景区、商圈、农贸市场等周边道路开展交通拥堵治理行动，深化“全市一个停车场”建设和平台应用，实现泊车位实时查询及路线导引、车辆分流、车辆流量统计与分析等智能交通服务。加速商圈智慧化升级，加快推动我市重点商圈争创省级智慧商圈试点，提升5G应用场景的网络质量，提高智慧化基础设施设备安装覆盖率，在商圈中加大数字人民币推广力度。优化商业外摆流程等。

在保障措施方面，《实施方案》要求，加强统筹推进，压实工作责任，加大宣传力度，及时总结经验做法和典型案例，加强政策解读，确保企业和消费者“听得懂”“用得好”，提振消费信心。

企业首发上市最高奖补1500万元

(上接第一版)并首次将上市公司在崂山区合并报表子公司纳入奖励范畴，进一步加大奖励力度。

这是不久前在云冈石窟上演的一场名为“又见云冈”的大型实景艺术秀中的一幕。1000余人现场观看，近100万人线上观看，人们被经由现代艺术演绎的传统文化之美所打动。

“云冈石窟承载着千百年来中外文化交流的斧痕。那种美与共的大同之美触动了我的创作灵感。”俞冰说。

只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

在云冈研究院文旅融合发展中心主任崔晓霞看来，原创云冈音乐、复原创新的北魏服饰，正是艺术家们以当代之心走进历史，深入体味蕴含其中的传统文化，进而创作出有鲜明时代特色的文化艺术的生动写照。

文化的传播，从被看见开始。借助数字化手段，云冈石窟变得可触摸、可移动、更亲近。

在数千里之外的宁波美术馆，3D打印版的云冈石窟第12窟局部正在展出。雕刻精美、意蕴宏大的造像让人震撼，千年石窟的岁月痕迹触手可及。

第12窟记载了古代音乐人盛大演出的场面，被誉为“音乐窟”，广受国内外各界关注。云冈研究院与浙江大学合作，利用数字扫描和3D打印技术等比例精准复制，让“音乐窟”能够“动起来、走出去”。

云冈研究院数字化保护中心主任宁波说：“这一举措开创了超大体量文物等比例复制的先河，为云冈石窟走出中国、走向世界迈出了坚实的一步。”据介绍，“音乐窟”计划明年“走”进日本，让更多人感受中华文化的魅力。

“云冈石窟是中外文化交流、碰撞、融合诞生的伟大艺术宝库，其背后是一部厚重的中华文明演进史、民族融合发展史和劳动人民创造史。我们将在加强保护的基础上，不断探索文物活化利用有效途径，让中华优秀传统文化焕发出更加蓬勃的生命力。”杭侃说。

新华社记者 赵东辉 王菲菲 王学涛 孙亮全

(新华社太原8月4日电)

青岛市即墨区自然资源局
国有建设用地使用权网上拍卖出让公告

即自然资告字〔2023〕18号

经青岛市即墨区人民政府批准，青岛市即墨区自然资源局决定以网上拍卖的方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、拍卖出让地块的基本情况和规划指标要求

编号	土地位置	土地面积(m ²)	土地用途	规划指标要求			准入产业类型	出让年限(年)	拍卖起始价(万元)	竞买保证金(万元)	增价幅度
				容积率	建筑密度	绿地率					
2023-18-1	汽车产业新城规划路以东、解放三路以南、规划九路以西	66667	工业用地	≥1.2	≥40%	≤15%(不小于10%)	汽车零部件及配件制造业	50	3883	2155.8845	100万元或100万元的整数倍
2023-18-2	金口镇官庄片区长江四路以南、珠江路以西	64091	工业用地	≥1.5	≥40%	≤15%(不小于10%)	金属结构制造业	50	2983	1139.0860	96万元或96万元的整数倍

注：拍卖地块实际规划设计指标以及空间范围，以批准的规划方案为准，出让地块周边配套情况以现状为准。

二、耕地开垦费

竞得人除缴纳拍卖成交价款之外，2023-18-1号地块还需缴纳耕地开垦费1472.8845万元；2023-18-2号地块还需缴纳耕地开垦费1187.5860万元。

三、产业准入

地块按照“标准地”模式出让，根据《国民经济行业分类》中的二级目录，2023-18-1号地块准入产业类别为汽车零部件及配件制造业，2023-18-2号地块准入产业类别为金属结构制造业，竞得人竞得土地后，与青岛市即墨区自然资源局签订《国有建设用地使用权出让合同》，2023-18-1号地块同步与青岛汽车产业新城管理委员会签订《项目投资履约监管协议书》；2023-18-2号地块同步与青岛市即墨区金口镇人民政府签订《项目投资履约监管协议书》。

四、竞买资格要求

中华人民共和国境内的法人或者其他组织，除法律法规另有限制或《出让须知》规定禁止参加者外，均可申请参加。竞买人须单独申请。

土地出让成交后，竞得人须按《成交确认书》和《拍卖

八、竞买人可于2023年8月18日9时至2023年8月24日16时登录网上交易系统，提交竞买申请并缴纳竞买保证金。缴纳竞买保证金的到账截止时间为2023年8月24日16时。竞买人与缴纳竞买保证金的缴款人名称须一致。

竞买人通过网上交易系统的审核并按规定足额缴纳竞买保证金后，在网上交易系统获得竞价权限。

九、本次拍卖出让的详细资料和有关要求，详见《青岛市即墨区自然资源局国有建设用地使用权网上拍卖出让文件》(以下简称：拍卖出让文件)和《青岛市国有建设用地使用权网上交易规则(试行)》等资料。竞买人可登录网上交易系统查询。

十、竞买资格审查

本次土地使用权网上出让实行竞买人资格后审制度，详见拍卖出让文件。

十一、其他需要公告的事项

(一) 竞买人须持有数字证书(CA)，方可登录网上交易系统，申请参加网上拍卖出让活动。竞买人可通过电话(18866625196)联系咨询申请办理数字证书(CA)的相关事宜，数字证书(CA)的办理程序和申请资料要求详见网上交易系统《数字证书(CA)的办理指南》。

(二) 拍卖出让活动不接受除通过网上交易系统提出竞买申请以外(如电话、邮寄、书面、口头等)其他形式的申请。

(三) 竞买人可根据需要，自行现场踏勘出让地块。

(四) 本次拍卖出让公告内容如有变化，出让人将在《青岛日报》发布补充公告，届时以补充公告为准。

(五) 竞得人须按照约定的土地用途利用土地，不得擅自改变。若需要改变土地用途的，由出让人收回建设用地使用权后重新组织出让活动。

十二、联系电话